

铭记奋斗历程 担当历史使命

——写在中国共产党历史展览馆开馆一周年之际

骄阳下，中国共产党历史展览馆巍然矗立于首都北京中轴线的北端上。这座承载百年大党峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的红色殿堂，如一部立体的党史书，在时光中如炬如镜。

2021年6月18日上午，中国共产党历史展览馆正式开馆。当天下午，习近平总书记等党和国家领导人来到这里，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”。

“铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量”。习近平总书记强调，要将党史展览馆建设成为共产党员受教育受洗礼的精神家园，成为引导人民群众听党话跟党走的教育基地，成为党史研究和宣传的权威阵地。

开馆一年来，党史展览馆受到广大干部群众的高度关注，迎接国内外各界人士。超过100万参观者来到这里，在全方位、全过程、全景式、史诗般的中国共产党百年历程展览中，赓续精神信仰的红色血脉，汲取奋进前路的不竭力量。



中国共产党历史展览馆展区。新华社发

牢记初心使命 践续红色血脉

2022年清明时节，中国共产党历史展览馆迎来了一位特殊的参观者。

一层展厅内，阴森的绞刑架前，白发苍苍的李宏塔久久伫立。

1927年的那个春天，他的祖父李大钊，在这具绞刑架下，完成了自己人生最后一次慷慨陈词，献出了28岁的生命。

“敌人可以夺去共产党人的生命，但无法夺去共产党人心中的信仰。”李宏塔感慨万千，“在清明节这样特殊的时刻来到党史展览馆参观，更加感受到今天的幸福生活是老一辈革命家用流血牺牲换来的，我们要珍惜当下，坚定理想信念，赓续红色血脉。”

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。和李宏塔一样，一年来，不少来自全国各地的烈士后代和家属走进馆内，在艰苦卓绝的奋斗历程中追思亲人、缅怀先烈，在薪火相传的理想信念中淬炼思想、洗礼精神。

权威党史的课堂 传递历史的昭示

2500余幅图片、4500多件文物实物、420件国家一级文物……步入展厅，时光的隧道轰然开启，一张张历史图片、一件件文献实物、一个个逼真场景，让人身临其境，于百年峥嵘岁月中穿行。

“党史展览馆内展陈权威、客观、科学、严谨。”中央党校党建专业在读博士生宋超一路看得仔细，“置身于这种庄严肃穆、恢宏壮丽、震撼人心的布展氛围中，对于观众而言是一场‘浸入式党性教育’，有助于进一步激发广大党员和人民群众的政治意识和情感认同。”

为更好地发挥“龙头作用”，党史展览馆内展陈始终追求精益求精。

权威广泛——查阅革命文物档案目录近100万件，党史领域专家全程把关；30多个中央和国家机关、28个省区市的200多家红色场馆、档案馆响应征集号召，提供大力

支持；

科技创新——“4D+6面”全景影院还原红军长征场景，让参观者身临其境、热血沸腾；飞越中国影院让体验者在飞行舱中俯瞰中国大地，感受百年成就；

与时俱进——结合重大节点，精心设计主题日活动，吸引大众广泛参与，扩大展馆影响力；开馆一年间，丰富了庆祝中国共产党成立100周年系列重要活动以及党的十九届六中全会相关内容，增置包括神舟十二号飞船搭载的党旗在内的23件/套文

物实物、图片8张、视频1部。

作为国家级展览馆，中国共产党历史展览馆也成为面向国际社会宣传展示中国共产党光荣历史和光辉形象的重要平台。

阿根廷总统费尔南德斯于2022年北京冬奥会开幕式当天，专程前来参观，成为到访的首位外国元首。

史展览馆广泛组织高校师生参观学习，研发设计思政课现场教学课程，开展党史研学活动。

穿越时空，过去的求索身影与未来的追梦脚步在此交织，中国共产党人的精神谱系在新时代中国青年身上赓续传承。

“90后”“金牌讲解员”江杨子记得，曾有一位满头银发的老奶奶在参观后上前拉住他的手，噙着泪对他表示感谢。在得知江杨子今年28岁后，老人激动地想要合一张影，“我今年88岁，党龄28年，和你的年龄一样。”

照片定格的瞬间，江杨子异常感动，他觉得同老人之间产生了两代共产党员的共鸣。

回到家乡后，江杨子在给当地学生、博物馆人、公务员以及中青年干部讲党史时，经常分享自己在党史展览馆借调期间的经历和感受。“党的历史感染了我，党的精神感召着我，我有义务，也有责任讲好党的故

事。”他说。

2021年3月，党史展览馆从全国各地以选拔借调的形式，召集近百名青年讲解员。经过三个月的培训学习，他们走上了党史展览馆讲解员的岗位，为络绎不绝的观众讲解党史。

一年后，第一批40多位讲解员完成借调任务，回到地方工作岗位，成了当地的“党史通”和宣传能手。和江杨子一样，他们都有着传播党史知识、弘扬红色精神的使命感。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记对党史展览馆的一系列重要指示要求，深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，不断完善展陈，特别是展示好新时代的历史性成就和历史性变革，用好中国共产党历史展览馆这座‘红色基因库’。”吴向东表示，党史展览馆将进一步发挥展览展示、党史研究和宣传教育的综合功能，引导激励广大

一年间，国家荣誉称号获得者、全国“两优一先”表彰对象、全国民族团结进步模范等先进典型代表和优秀共产党员纷纷来到这里，既是以史明鉴、开创未来的力行，更对广大人民群众深化党史学习起到了模范带动作用。

随着党史学习教育的开展，中国共产党历史展览馆积极组织接待5000余个团体前来参观学习。

有全国人大代表、全国政协委员、党政机关干部、企事业单位员工、驻京部队官兵，也有全国少数民族代表、老同志代表、民主党派和无党派代表、高校师生代表，还有北京、上海、天津、河北等地领导班子成员，香港、澳门特别行政区政府公务员等……

新时代的奋斗者们以党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向；用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

在我眼前发生。我到过许多城市和乡村，我看到，交通越来越便捷，科技越来越发达。”时任墨西哥驻华大使贝尔纳尔在参观过程中感慨，“在共同富裕的道路上，中国共产党没有让任何一个地区、任何一个人掉队。”

“太厉害了！”智利驻华大使施密特兴奋地坐进高铁复兴号模拟驾驶舱，推动手柄，驾驶高铁，体验“中国速度”，“智利地形狭长，高铁建设非常重要，目前智中两国正在探讨进一步深化高铁合作。”

在参观过程中，外国来宾能够清晰地了解百年来中国发展的历史逻辑、理论逻辑和社会逻辑，更加深切地感受为什么中国历史和中国人民选择了中国共产党，选择了中国特色社会主义道路，同时也看到中国共产党是为人类进步事业而奋斗的政党。

观众鉴往知来，学史力行，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

把党的历史带回五湖四海，把自己的感悟分享到全国各地。

不少观众会在馆内寄出印有“100100”邮编的明信片，写下自己观展后澎湃的心绪。

“代表党龄63年的爷爷，党龄28年的儿子和团龄2个月的孙子，共同祝愿伟大的祖国繁荣昌盛，向第二个百年奋斗目标迈进！”

“用红色精神与力量充实自己，要成为芸芸众生中那个为祖国效力的一员。”

“愿我们一起勇往这盛世的每一天，加油中国！爱你中国！”

从中国共产党历史展览馆发出，一封封明信片飞向祖国的大江南北，带着对峥嵘历史的敬意，更饱含对奋进新征程的坚定。

新华社北京6月17日电

截至2022年4月底，已有10余万名青年学子走进党史展览馆，他们来自边疆的小学、北京的中学、全国各地的高校……党的